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ВСТУП 
 
 
 

Актуальність теми. Цифровізація охоплює все більше сфер сучасного 

життя, і банківський сектор не є винятком із цієї тенденції. Оскільки банки 

відіграють важливу роль у нормальному функціонуванні та сталому розвитку 

економіки, вони зобов’язані постійно впроваджувати у свою повсякденну 

діяльність новітні досягнення науково-технічного прогресу. 

Цифровізація змінює правила гри у багатьох галузях через імовірні 

зрушення у традиційних бізнес-моделях, і це спричиняє появу значно 

складнішої та динамічнішої екосистеми економічного зростання та 

інноваційного розвитку. Цифрова інфраструктура прискорює появу та 

поширення нових технологій, таких як соціальні мережі, хмарні обчислення, 

аналітика Big Data, мобільні пристрої, 3D-друк та автономні системи штучного 

інтелекту, які перманентно впливають на функціонування та організацію 

малих, середніх і великих підприємств, а також змінюють структурні пропорції 

цілих галузей національної економіки. 

Широке використання досягнень цифровізації на фінансовому ринку 

створює як перспективи, так і загрози для банківського бізнесу – перш за все, 

вони пов’язані з виникненням і становленням банківських конкурентів досі не 

баченого, нового типу – FinTech-компаній. Разом із тим, цифрові перетворення 

внутрішніх процесів і технічної сторони повсякденних операцій створюють 

міцне підґрунтя для інноваційного розвитку банківської діяльності в умовах 

глобалізації та уніфікації фінансової складової сучасного світу. 

Вищенаведене зумовлює мету дослідження, яка полягає в комплексному 

дослідженні цифровізації банківської системи в Україні та світі з метою 

вивчення основних проблем, що виникають в процесі такої трансформації, та 

визначення ключових перспектив для банків на цьому шляху. Досягнення таких 

цілей полягає у виконанні завдань дослідження, зокрема: 

– визначити сутність і проаналізувати ознаки цифровізації в економіці; 
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– дослідити види та охарактеризувати ключові цифрові компоненти 

діяльності банків; 

– провести аналіз організаційно-правових аспектів цифрової 

трансформації; 

– визначити та описати глобальні тенденції цифровізації банківського 

сектору; 

– оцінити поступ у процесі цифрової еволюції банківської системи 

України; 

– дослідити особливості регулювання процесів цифрової трансформації 

українських банків; 

– проаналізувати вплив цифровізації на ефективність діяльності 

українських банків; 

– розробити модель і представити рекомендації щодо раціональної 

цифровізації банківської системи України. 

Об’єктом цього дослідження є процеси цифрового перетворення в 

банківській системі. Предметом дослідження виступають економіко- 

технологічні, організаційні та правові особливості цифровізації у банківському 

бізнесі. 

У трибі проведення цього дослідження було використано такі наукові 

методи як: узагальнення та систематизація (при вивченні поглядів учених на 

сутність, види та методи цифровізації), наукова абстракція, індукція, дедукція, 

аналіз і синтез (при визначенні сутності досліджуваної категорії), історичний і 

генетичний (для аналізу ґенези, еволюції та становлення цифровізації та 

фінансових технологій у банківській сфері), функціональний підхід (у процесі 

дослідження взаємодії між банками та FinTech-компаніями на фінансовому 

ринку), кореляційний аналіз (для оцінки впливу цифрової компоненти 

банківської діяльності та ефективність її реалізації), економіко-математичного 

моделювання в формі регресійного аналізу (при побудові та дослідженні одно 

факторних   моделей   впливу   показника   цифровізації   на   функціонування 
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вибраних банківських установ), а також табличний і графічний (для 

представлення результатів дослідження). 

Інформаційну базу дослідження складають монографічні дослідження та 

фахові публікації в спеціалізованих виданнях, чинні нормативно-правові акти, а 

також джерела статистичної інформації: звіти та аналітичні форми 

Національного банку України, Державної служби статистики України, 

Асоціації українських банків, публічна фінансова звітність банків,  офіційні 

бази даних Світового банку та Міжнародного валютного фонду. 

Публікація та апробація результатів дослідження. За результатами 

проведеного дослідження основні положення, відзначені науковою новизною та 

практичною цінністю, було оприлюднено в 1 фаховій публікації та 1 публікації 

апробаційного характеру загальним обсягом 0,9 д.а., а саме: 

1. Браткевич П. П. Вплив цифровізації на банківський бізнес в Україні / 

П. П. Браткевич, С. А. Шелудько // Приазовський економічний вісник. – 2019. – 

№ 5 (16). – С. 334-339 (0,33/0,66 д.а.). 

2. Браткевич П. П. Цифровізація та FinTech: проблема взаємозв’язку / 

П. П. Браткевич, С. А. Шелудько // Розвиток банківських систем світу в умовах 

глобалізації фінансових ринків: Матеріали XIII Міжнародної науково- 

практичної конференції (м. Черкаси, 25 жовтня 2019 р.). – ДВНЗ «Університет 

банківської справи», 2019. – С. 53-56 (0,12/0,24 д.а.). 
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ВИСНОВКИ 
 
 
 

Представлене дипломне дослідження проблем і перспектив цифровізації 

банківської системи дозволяє дійти наступних висновків. 

1. За результатами наукового аналізу сутності цифровізації в економіці та 

з урахуванням поглядів сучасних українських і закордонних вчених було 

сформульоване власне бачення цього поняття, що полягає в практичному 

перетворенні процесів, контенту або об'єктів, що первісно є (частково або 

повністю) фізичними або аналоговими, на (більшою мірою або повністю) 

цифрові – тобто, такі, що засновані на дискретних сигналах. Базовими ознаками 

цифровізації є наступне: функціонування економіки через концепцію цифрової 

платформи (нової бізнес-моделі, зміст якої полягає в наданні бізнесу та 

населенню специфічної послуги з координації діяльності різних учасників 

ринку); персоніфікація сервісних моделей (що дозволяє виробляти товари і 

надавати послуги, які відповідають вимогам і потребам кожного конкретного 

зацікавленого клієнта); безпосередня взаємодія виробників і споживачів (що 

дозволяє скоротити довгі ланцюжки посередників, в першу чергу 

інституціональних) – це є родовою ознакою саме банківської цифровізації; 

економіка спільного користування (що призводить до спільного володіння 

результатами споживання товарів і послуг, і до солідаризації плати за надання 

інформації); індивідуалізація виробництва та надання послуг (що дозволяє 

поодиноким споживачам відігравати важливу роль в бізнес-процесах). 

2. Дослідження ключових цифрових компонентів банківської діяльності 

дозволило зробити висновки про масштабну трансформацію, якій підлягають 

ключові продукти фінансового ринку, а відтак – про важливу роль сучасних 

фінансових технологій (FinTech) у ефективному функціонуванні кожного 

банку. Зокрема, в сфері банківських переказів і платежів перебуває до третини 

всіх інвестицій в FinTech, і найбільші національні FinTech-компанії створені 

саме в сфері платежів. 
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У сегменті банківського кредитування цифровим компонентом є 

мікрокредитування на базі цифрових платформ зв’язку з клієнтами, що 

дозволяє не лише підвищити дохідність таких операцій через скорочення 

операційних витрат, а й залучити нових клієнтів. Інноваційні механізми 

управління активами та пасивами дозволяють автоматизувати та здешевити 

багато процесів. Один із прикладів – робо-адвайзинг, коли підбором портфеля 

займаються алгоритми, які пропонують клієнтові структуру інвестицій, 

відповідну його інвестиційним перевагам і профілю ризику, знижуючи таким 

чином щорічні витрати на обслуговування. Цифрові моделі інфраструктури 

надання послуг і допоміжні сервіси, в свою чергу, дозволяють підвищити 

ефективність забезпеченням фінансово-економічної безпеки, обробки та аналізу 

BigData, оптимізувати механізми скорингу позичальників тощо. 

3. Проведений аналіз організаційно-правових аспектів цифрової 

трансформації дозволив установити основну задачу регулювання цифровізації, 

якою є забезпечення рівного доступу учасників ринку до цифрової 

інфраструктури і створення високого рівня безпеки використання фінансових 

технологій. Важливим аспектом досягнення цієї мети в останні роки стає 

встановлення чітких і прозорих контурів дозволеної конкурентної боротьби між 

цифровими банками та небанківськими компаніями з FinTech-галузі, які 

здійснюють експансію на традиційний банківський ринок. Вирішенням цього 

конфлікту є заміна ринкової боротьби співпрацєю: банки з відкритою та 

гнучкою цифровою архітектурною системою можуть використовувати 

операційні переваги від такої співпраці, а фірми FinTech – досвід, фінансову 

експертизу, інфраструктуру та стабільну клієнтську базу банків. 

4. Глобальні тенденції банківської цифровізації на сьогодні пов'язані з 

втратою банками монополістичного положення на ринку банківських послуг, 

хоча банківська сфера залишається однією з найбільш мобільних і схильних до 

інноваційних змін напрямків бізнесу. Подальший розвиток  цифрових 

технологій здатен привести до того, що на бізнес модель цифрового банку буде 

переходити все більша кількість кредитних установ, і до 2025 року цифрові 
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банки можуть повністю витіснити з ринку традиційні банківські установи, що 

призведе до кардинальних трансформацій у фінансовій системі. 

5. Аналіз процесу цифрової еволюції банківської системи України 

дозволив виділити п’ять етапів розвитку цих перетворень. На всіх цих етапах 

чинниками, що стримують розробку та поширення фінансових інновацій, є 

кризовий стан національної економіки, внутрішні шоки, а останнім часом 

також військова агресія на Сході, скорочення економічної активності, 

невирішеність проблеми фінансової стабільності та поглиблення кризи 

недовіри до банківської системи. Утім, проведений аналіз непрямих показників 

цифровізації не залишає сумнівів у тому, що цифровізація банківської системи 

є неминучим майбутнім – як з точки зору клієнтів, так і самих банків. Установи, 

які не будуть здійснювати цифрову трансформацію в найближчому 

майбутньому, приречені на провал у конкурентній боротьбі на ринку. 

6. Дослідження особливостей регуляційних процесів цифровізації банків 

дозволило виділити три підходи центральних банків до організації цього 

процесу: активний, пасивний і рестрикцій ний (обмежувальний). Національний 

банк України в цьому процесі наслідує досвід регуляторів з Європейського 

союзу та належить до послідовників пасивного підходу. Регулювання 

цифровізації ринку банківських послуг в Україні має відбуватися з 

обов’язковим урахуванням не лише перспектив інноваційного розвитку, але й 

фінансового добробуту клієнтів. У процесі побудови національного 

регулювання цифровізації відбувається підготовка до реалізації базових 

модулів цієї системи, серед яких оновлення системи законодавчого 

регулювання українського платіжного ринку, вдосконалення функціонування 

системи віддаленої ідентифікації BankID, модернізація СЕП  НБУ, 

впровадження нового механізму захисту прав споживачів фінансових послуг і 

розвиток діяльності Експертної ради з питань комунікації з інноваційними 

компаніями. 

7. Проведений у роботі кореляційний аналіз перевірив гіпотезу наявності 

зв’язку між основними показниками діяльності банків і обсягом нематеріальних 
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активів банку, що є єдиним доступним для аналізу агрегованим показником. 

Хоча цей індикатор включає низку юридично окреслених об’єктів власності, 

для даного дослідження було прийнято припущення про переважання в 

структурі нематеріальних банківських активів деякі складові прав на об’єкти 

промислової власності та авторське право та суміжні з ним права, а саме: право 

на винаходи, корисні моделі, компонування інтегральних  мікросхем, 

комерційні таємниці, у тому числі ноу-хау, захист від недобросовісної 

конкуренції, право на комп’ютерні програми, програми для електронно- 

обчислювальних машин, компіляції даних (бази даних), які є основними та 

єдиними доступними для аналізу цифровими даними, які публікуються 

офіційно. 

Було проаналізовано 5 найбільш технологічних банків за версією 

FinAwards 2019: АТ КБ «ПРИВАТБАНК», АТ «ОЩАДБАНК», АТ «ПУМБ», 

АТ «УНІВЕРСАЛ БАНК» (Monobank) та АТ «АЛЬФА-БАНК», для з яких було 

помічено тісний зворотній зв'язок між нематеріальними активами та 

співвідношенням позик до депозитів, що говорить про позитивний вплив 

цифровізації на ліквідність цих банків. Виключення з цієї тенденції становить 

лише Універсал-банк, аналіз кореляції між показниками якого свідчить про 

втрату операційної ліквідності при зростанні обсягів нематеріальних активів, 

причому в довгостроковій (2-3 роки) перспективі цей ефект сходить нанівець. 

Така дисгармонія з рештою банків може вказувати на неповне або викривлене 

відображення фінансових результатів діяльності цього банку та його дочірнього 

проекту «Монобанк». 

8. Регресійне моделювання зв’язків між показником цифровізації та 

найбільш еластичними до нього індикаторами ефективності банківської 

діяльності дозволило зробити висновки, що раціональне цифрове перетворення 

в українських банках описується системою з таких параметрів: збільшення 

обсягів нематеріальних активів, пропорційне збільшення чистого комісійного 

доходу, депозитного портфелю та оптимізація операційної ліквідності. Ці 

тенденції   пояснюються   цілком   логічно   як   вплив   інвестицій   у   цифрові 
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нововведення та трансформації, які в довгостроковій перспективі створюють 

позитивний ефект на фінансові результати. 

Втім, обернені тенденції в результатах аналізу показав Універсал-банк, 

який має нетипові коливання деяких обсягів його фінансових показників. 

Оцінити такі коливання без проведення поглибленого аналізу важко, але така 

картина значно відрізняється від інших аналізованих банків і, на нашу думку, 

може пояснюватися неповним або викривленим відображенням фінансових 

результатів або, наприклад, внутрішнім конфліктом між АТ «Універсал-Банк» 

та його дочірнім проектом «Монобанк», який і спотворює загальну картину. 

Наприклад, якщо один із них прибутковий, а інший – ні, це може бути 

причиною таких коливань. 

Таким чином, дослідження проблем і перспектив цифровізації банківської 

системи дозволило обґрунтувати новий підхід до цифровізації в економіці та до 

особливостей цього процесу в банківському секторі як масштабного 

розгортання процесів цифрової еволюції, які докорінно змінюють не лише 

операційно-технічні аспекти, але й саму філософію банківського бізнесу. 
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